

走进盐城这些文博场馆

方寸之间，一览千年。文博场馆承载着历史、凝结着记忆，是看得见的民族精气神，是摸得到的文明根与脉。不同类型的文博场馆，美美与共各具魅力。走进这些文博场馆，带你寻访盐城的城市记忆，深入城市的肌理，贴近城市的呼吸，感受城市独特的气质，读懂这座城市。

光輝与繁荣



▲新四军纪念馆



▲盐城市博物馆



▲中国海盐博物馆



▲盐城市美术馆

场温柔的浪漫。怎么样，心动了吗？有空了约着来盐城逛馆吧。在一个个文博场馆里，感受浓缩的盐城，探究这座城市的光輝与繁荣。（赵亮）

细品舌尖上的盐城味道 道道堪称经典，带你体验不一样的味蕾

走过一座城市，除了有人流连忘返的美景，还有记忆深刻的美食。盐城，一座海纳百川的城市，包罗万象的阡陌美食、魂牵梦绕的特色小吃，无不诉说着盐城的舌尖风味。

盐城八大碗

游过古色古香的街巷，到盐城必吃流传千年的传统美食“盐城八大碗”不能错过。相传曾经的盐民们，为了提高生产效率和丰富饮食，由各家盐民分别烧制一两道菜，到吃饭的时候聚在一起，在四方桌上摆好八碗八筷，八匙八碟，八杯八椅，上八盘大菜，因此就有了“八大碗”。这“八大碗”分别是烩土豚、鸡头虾米羹、红烧肉、红烧刀子鱼、鸡丝粉丝汤、萝卜烧淡菜、涨蛋糕、糯米肉圆。当年，盐商去扬州贩卖食盐，带回淮扬菜系的做法，与本地菜进行融合，创造出“盐帮菜”。碗大分量足，彰显了北方的豪爽。半汤半水，也透出南方的细腻。2017年，“盐城八大碗”被国家工商总局商标局正式核准注册为“集体商标”，成为全国首个有身份的地方菜。



在盐城宴请宾朋，“盐城八大碗”一直是招待的最高规格。今年2月底，“韩风盐韵 携手未来”盐城（首尔）产业合作交流会暨韩举行期间，“盐城八大碗”作为盐城地方饮食文化的代表，一经亮相便受到韩方嘉宾的青睐。嘉宾们在品尝完这些美味佳肴后，不约而同地赞叹，“盐城八大碗，真好吃！”

鱼汤面

吃碗鱼汤面，赛过老寿星。来自长寿之乡东台的鱼汤面是盐城的另一种招牌特色美食，距今已有200多年历史。其鲜美的关键就在在一锅鱼汤里。店家每天从凌晨3点开始熬汤，选用本地产出的鳊鱼和鲫鱼，炸至酥脆后推入锅中煮沸，同时还会加入猪骨熬制。等几种原料充分融合后，一锅汤白味鲜的鱼汤就准备好了。串场河的水、南乡的面、东乡的盐和东台本地的野生鲫鱼、长鱼……一碗鱼汤面几乎集齐了盐城饮食文化的精华，因其具有较好的养生作用，被列入非物质文化遗产。



藕粉圆子

藕粉圆子是盐城有名的甜品小吃，已有百年历史。用藕粉包裹住松子、瓜子、核桃等馅料，再撒上一把桂花，一碗圆滑透明、香气扑鼻的藕粉圆子就做好了。藕粉圆子在盐城人记忆中有着不可替代的位置，是盐城人生活中不可缺少的一种存在。



大闸蟹

呷一口黄酒，吃一口蟹肉。盐城大纵湖的“全蟹宴”实为秋日里最盛大的仪式感。本就出众的清水大闸蟹经过大厨的十八般手艺化作饭桌上的道道美食：芙蓉蟹蟹、清蒸大闸蟹、蟹橙橙、蟹黄面、蟹汤包……一蟹的N种吃法，让人食欲大开。时序入秋蟹味浓，畅游大纵湖，慢享舌尖之美。



其实有名的地方美食还有很多，盐城鸡蛋饼、伍佑醉泥螺、阜宁大糕、东台“龙虎斗”烧饼、弶港生炆醉制海鲜等特色美食就地取材，均具有鲜明地域特色，反映了盐城物质生活与社会风貌。细细品尝这些美食，便会爱上这种味道。盐城传统美食里的每一缕香气，每一口咀嚼，每一刻满足，都能唤起那份藏在心灵深处的美好记忆。



作为盐城美食和文化的地标，位于市中心的竹林大饭店堪称“盐城美食考古探秘地”。从休闲小吃到待客宴席，这里的每一道菜品都蕴含着岁月沧桑、文化沉淀。

快来盐城吧！带你解锁热气腾腾的人间烟火，体验不一样的味蕾。（赵亮）



竹林大饭店

扫码看美食纪录片
《盐城味道》



新四军纪念馆——追忆红色文化

盐城作为新四军重建军部所在地，见证新四军从浴火重生到走向胜利，拥有丰富的红色文化资源。长期以来，盐城市充分发掘、保护、用好红色资源，着力打造“铁军魂 盐城红”红色文化品牌，引导广大干部群众坚定如磐初心，勇担历史使命。

新四军纪念馆是全国唯一新四军题材全史馆，国务院公布的首批国家级抗战纪念设施、遗址，以新四军题材相关的革命文物为主，是珍贵的红色文化遗产。全馆由主馆区、重建军部纪念馆、重建军部旧址和中共中央华中局旧址（泰山庙）三个部分组成。1986年10月开馆以来，累计接待国内外观众4000多万人次。

驻足在新四军纪念馆东进雕塑前，新四军的号角声犹在耳畔，催人奋进。增信而后笃行。传承发扬不怕困难、不畏艰险，勇于斗争、敢于胜利的精神，在深学细悟中赓续精神血脉，从红色基因中汲取强大力量。

如今，这里的“五个一”红色故事：一次会师、一场战斗、一件旗袍、一块石碑、一种精神，已成为盐城讲好红色故事、传承红色基因、赓续红色血脉的重要载体。

黄海湿地博物馆——探寻生态文化

作为全国唯一拥有“世界自然遗产”“国际湿地城市”两张国际名片的生态城市，盐城市积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，高质量建设“绿色低碳发展示范区”，为全球生态治理和中国式现代化建设贡献盐城智慧。

黄海湿地博物馆，是全球首个全面展示黄海湿地生态区域自然人文的主题馆，是第一次展出湿地动态变化，体现“盐”与“城”发展的博物馆。其馆内最引人瞩目的展品是位于二楼展区的“镇馆之宝”——抹香鲸骨架标本，抹香鲸也是黄海最大的哺乳动物。灌河口的“水怪”——伪虎鲸，与它近距离接触，细看它的生理结构，聆听灌河“水怪”的故事。此外，该馆还打造“潮三带”剖面模型，辅以潮涨潮落投影，将“潮三带”主要物种分布清晰展现在游客面前，带你感受多彩的湿地世界。

▶黄海湿地博物馆

盐城市博物馆——读懂盐城“前世今生”

近年来，盐城市深入开展文化寻根和地域文明探源工程，海盐文化、民俗文化、农垦文化等文化源头被逐渐打开，在“源头活水”的滋润下，盐城文气更显充盈丰沛，文景更为昌盛繁荣。

盐城市博物馆，是一座研究和反映盐城地方历史和城市发展的综合性博物馆，它承载着盐城历史文化记忆，讲述着盐城千年风华故事，连接着盐城的历史与未来。四大常设展览立足历史文化、生态文明、城市发展、民俗非遗四个维度，让观众在博物馆里读“城”。线下出彩，线上精彩。“云上博物”是博物馆线下活动的延伸和丰富，“文物说”“盐博之声”等线上活动，为观众带来更为便捷的博物馆文化体验，让博物馆触手可及。从畅游历史长河到欣赏生态景观，再到探寻非遗技艺，盐城市博物馆带领观众在“学”与“玩”中，感受历史文明之醇、领略生态之美、体验非遗技艺之巧。

中国海盐博物馆——中国海盐文明大观

中国海盐博物馆是全国唯一一座国务院批准的反映中国海盐历史文明的大型专题博物馆，坐落于盐城市区古代著名的人工运盐河——串场河与宋代捍海名堤——范公堤之间。该馆常设展览有一个基本陈列和两个专题展览：基本陈列《海盐中华章——中国海盐文明》通过“引海制盐”“行盐四方”“盐政春秋”“海盐兴城”四个部分展示五千多年的中国海盐文明发展

史。专题展览为《煮海之歌——中国海盐文化》和《环海盐趣——世界盐业之窗》，反映多样的海盐文化和世界盐业奇闻轶事。博物馆旨在全方位、多角度地收藏、保护和研究中国海盐文化历史资料，集中展示中国海盐文化的优秀成果与时代风采。

在这里，不仅可以领略海盐文化的厚重历史，还可以亲身体验海盐生产技艺流程和煮盐实验、学习验卤知识、参与盐雕制作、了解海盐结晶原理，全方位感受海盐文化的独特魅力。

盐城市美术馆——用艺术美丽一座城市

盐城市美术馆聚焦地域文化特色，努力打造“品牌性展览+青年艺术项目+大师展+当代艺术展”展览矩阵，记录、呈现盐城艺术的多元性、丰富性和当代性，突出展示跨学科、跨媒介的艺术文化成果，开启多元文明的互鉴与对话。该馆共有大小展厅五个，是集展览、学术报告厅、多功能厅、公共美育空间及游客服务中心、停车场、商业中心等多种配套设施为一体的城市大型综合性美术馆。这里相继举办了“人文主义的辉煌——致敬文艺巨匠”手稿特展、笔绘山河 墨抒豪情——中国近现代当代书画名家作品展、“时光的河”——欧洲古典油画特展、海上风华——海派艺术大师展、南田秀逸——中国画作品展等一大批业界具有影响力的精品展览。

盛夏的夜晚，魔幻情景剧《伟大的作品》在这里华丽上演，跟随主人公穿越到那个充满艺术的黄金时代，聆听艺术家之间的对话，体验让名画变“活”的神奇魔术表演，共同邂逅一

